



Gemeenteraad

Punt 8: Verordening BIZ bijdrage en subsidie BI-zone 1 (Rijnsweerd 2010) 
Opgevoerd door:
Verordening BIZ bijdrage en subsidie BI-zone 1 (Rijnsweerd 2010) 

Verantwoordelijk collegelid:
wethouder Janssen 

Annotatie / motivering:
Voorgesteld wordt de verordening op de heffing en invordering van een BI-zonebijdrage en op de subsidie voor de BI-zone 1 (Rijnsweerd 2010) vast te stellen, waarmee de juridische basis wordt verschaft voor de uitvoering van de bestemmingsheffing in de BI-zone. Eveneens wordt voorgesteld te bepalen dat de uitvoeringsovereenkomst wordt aangegaan door de gemeente en de heer B. van Dijk te machtigen deze overeenkomst te tekenen met de bevoegdheid redactionele wijzigingen in de uitvoeringsovereenkomst aan te brengen tot het moment dat deze verordening door de raad is vastgesteld. 

Toelichting Verordening BIZ bijdrage en subsidie BI-zone 1 (Rijnsweerd 2010) 
Opgesteld door 
Dienst Burgerzaken & Gemeentebelastingen
Juridische Zaken
Dienstkenmerk 09.081029 Jaargang en nummer 2009 - 143   



Context Een Bedrijven Investeringszone (BIZ) is een gedeelte van een gemeente waarin de daar gevestigde ondernemers gezamenlijk investeren in een schone, een verzorgde en een veilige omgeving om in te ondernemen. Alle ondernemers binnen een BI-zone worden geacht mee te betalen. De activiteiten van de ondernemers vullen de diensten van gemeente aan. De gemeente ondersteunt het initiatief van de ondernemers door namens hen de bijdragen via een specifieke belastingheffing te innen en vervolgens aan een stichting of vereniging van de ondernemers uit te keren. De BI-zone is wettelijk mogelijk gemaakt door de Experimentenwet Bedrijveninvesteringszones. Ons college heeft in haar vergadering van 27 oktober 2009 besloten in Utrecht een BI-zone in te willen stellen. 

Argumenten 1.1 Hiermee wordt tegemoet gekomen aan een wens van de bedrijven.       

Een Bedrijven Investeringszone (BI-zone) is een door de gemeente aangewezen gebied waarbinnen meerdere bedrijven zijn gevestigd. Van de ondernemers in de BI-zone wordt een bestemmingsheffing geheven ter financiering van door de ondernemers in dat gebied gewenste voorzieningen. Het gaat om investeringen in de categorie 'schoon, heel en veilig'. Te denken valt aan camerabewaking en het verbeteren van de beveiliging. 

De opbrengsten van de BI-zoneheffing worden als subsidie 'teruggegeven' aan de ondernemers binnen de BI-zone. De ondernemers richten daartoe een vereniging op (in casu de Vereniging BIZ Kantorenpark Rijnsweerd) die de besteding van de gelden op zich neemt. De kosten die de gemeente maakt bij de heffing worden door de gemeente gedragen. 

Voordeel van een BI-zone voor de bedrijven is dat álle bedrijven in de zone onder de heffing vallen en dus ook moeten meebetalen. De gemeente heeft met de invorderingsmaatregelen de middelen in handen om dit ook daadwerkelijk af te dwingen. Hiermee wordt voorkomen dat bepaalde bedrijven het genot hebben van investeringen gepleegd door een of meerdere andere ondernemers, terwijl er geen financiële bijdrage tegenover staat. Dit zogenoemde free-riders gedrag wordt door de BI-zoneheffing tegengegaan. 

Draagvlak is voor deze bestemmingsheffing van groot belang. Een ruime meerderheid van de ondernemers die in een BI-zone zijn gevestigd dienen voor de invoering van de heffing te stemmen. Nadat één jaar is verstreken kunnen de ondernemers, eveneens in meerderheid, ook weer besluiten de BI-zone en daarmee de heffing te beëindigen.

1.2 In het kantorengebied Rijnsweerd is sprake van voldoende informeel draagvlak.       De invoering van een BI-zone kent een informeel en een formeel traject. 

In het informele traject, dat aan het formele traject voorafgaat, vindt overleg plaats tussen de ondernemers onderling en tussen de betrokken ondernemers en de gemeente. Hierbij komen zaken aan de orde als: 
1) de omvang beoogde BI-zone (het geografische gebied);
2) de activiteiten die in die zone verricht moeten worden en de benodigde middelen daarvoor en 
3) organisatie en uitvoering. 
De ondernemers die het initiatief genomen hebben tot de BI-zone richten een vereniging of stichting op die de voorgenomen activiteiten gaat uitvoeren. 

De formele fase is bedoeld om de gemaakte afspraken te formaliseren en aan de bestemmingsheffing in de BI-zone de noodzakelijke juridische grondslag te geven. Hiertoe wordt geregeld:
1) een uitvoeringsovereenkomst tussen de vereniging of stichting van de initiatiefnemende ondernemers en het college van de gemeente, waarin de afspraken zijn vastgelegd en
2) een verordening, die net als overige belastingverordeningen door de gemeenteraad dient te worden vastgesteld, waarin onder meer de heffingsmaatstaf, de kring van belastingplichtigen en de vereniging of stichting die de activiteiten uitvoert zijn benoemd. 

Inmiddels is in Rijnsweerd gebleken van een voldoende informeel draagvlak. Er is overleg geweest tussen de ondernemers en de gemeente, hetgeen geresulteerd heeft in initiatieven van de zijde van de ondernemers (oprichting Vereniging BIZ Kantorenpark Rijnsweerd) en een uitvoeringsovereenkomst om de afspraken vast te leggen. 

Aan uw raad wordt voorgesteld de verordening BI-zone Rijnsweerd 2010 vast te stellen, waarmee de juridische basis wordt verschaft voor de uitvoering van de bestemmingsheffing in genoemde BI-zone. Overigens geldt dat na vaststelling van de verordening nog een formeel draagvlakonderzoek gehouden moet worden, waarin aan alle ondernemers binnen de BI-zone wordt gevraagd of zij willen deelnemen. Alleen als een (ruime) meerderheid van de ondernemers voor is, kan de heffing ook formeel worden ingevoerd. 1.3 De geografische omvang van de BI-zone omvat het kantorengebied Rijnsweerd waarin de initiatiefnemers zijn gevestigd.       In bijlage 1 bij de verordening is vermeld wat de geografische omvang van de BI-zone Rijnsweerd is. Alle ondernemers die binnen dit gebied gevestigd zijn kunnen zich na vaststelling van deze verordening uitspreken of zij voor of tegen de bestemmingsheffing zijn in het nog te houden (formele) draagvlakonderzoek. De heffing verplicht alle ondernemers in de BI-zone tot de afgesproken bijdrage.

Van een voldoende draagvlak is sprake indien:
1) de helft van het aantal ondernemers in een BI-zone een stem hebben uitgebracht (voor óf tegen zijn);
2) van deze groep ondernemers ten minste tweederde deel vóór is en
3) dat de som van de woz-waarden van de vóórstemmers hoger is dan de som van de woz-waarden van de tegenstemmers 1.4 Er bestaat een uitvoeringsovereenkomst die namens de vereniging en ons college kan worden gesloten.       De initiatiefnemende ondernemers hebben intensief overleg gehad met de gemeente over de vorm en de inhoud van een op te richten BI-zone Rijnsweerd. Deze contacten hebben geleid tot de oprichting van de Vereniging BIZ Kantorenpark Rijnsweerd door deze ondernemers. Deze vereniging is de contractspartner van de gemeente en zal de gelden uit de bestemmingsheffing ontvangen en de activiteiten coördineren die in het kader van de BI-zone worden uitgevoerd. 

1.5 De verordening kent een tarief, een maatstaf van heffing en een definiëring van het belastingobject die een goed handvat voor de heffing ter plaatse vormen.       Elke belastingverordening dient te bepalen wie belastingplichtig, waarover hij belasting moet betalen en wat het tarief is waartegen dat belast wordt. 

1) Belastingplichtigen/belastingobjecten:
In de BI-zone verordening Rijnsweerd wordt de heffing geheven van alle ondernemers die gevestigd zijn of gebruikers zijn van onroerende zaken in de BI-zone. Hierbij wordt aangesloten bij de terminologie en bepalingen die ook voor de onroerende zaakbelastingen gelden, namelijk een heffing van in het gebied gevestigde niet-woningen. De vrijstellingsbepalingen die voor de onroerende zaakbelastingen daaromtrent gelden zijn van overeenkomstige toepassing.

2) Heffingsmaatstaf:
Gekozen is om als grondslag voor de heffing van de BI-zone bijdrage de woz-waarde te hanteren die is vastgesteld voor de betreffende niet-woning. 

3) Tarief:
Het tarief is een vast percentage van de vastgestelde WOZ-waarde. 1.6 De termijn van de heffing is gelijk aan de looptijd van de experimentenwet.       De BI-zones worden mogelijk gemaakt op grond van de Experimentenwet Bedrijveninvesteringszones. Deze experimentenwet heeft in beginsel een tijdelijk karakter, namelijk vijf jaar. Daarna zal worden bekeken of de experimentenwet nogmaals met een bepaalde periode wordt verlengd of dat hij wordt omgezet in een 'echte' wet die aan de BI-zones een meer permanente status kan verlenen. Ook is het mogelijk dat de experimentenwet na vijf jaar bij onvoldoende bevredigend resultaat niet in enige vorm wordt gecontinueerd.

Een BI-zone kan niet langer in stand gehouden worden dan de maximale looptijd van de experimentenwet, in dit geval dus vijf jaar. Gelet op de voorgenomen activiteiten ligt een kortere looptijd ook niet voor de hand. Vandaar dat gekozen is de verordening BI-zones Rijnsweerd een looptijd van vijf jaar te geven. 

Dit betekent dat de gemeente de verordening niet eenzijdig gedurende de looptijd kan intrekken. Wel is het mogelijk dat de ondernemers zelf gedurende de geplande looptijd aangeven niet met de verordening door te willen gaan. Als meer dan een vijfde van de bijdrageplichtige ondernemers aan hetb college van burgemeester en wethouders aangeeft te willen stoppen met de BI-zone, zal een onderzoek worden gehouden of een meerderheid van alle bedrijgeplichtigen voor of tegen intrekking is. Blijkt daaruit dat er geen draagvlak meer is voor voortzetting van de verordening, dient de verordening verplicht moet worden ingetrokken. De verordening moet echter eerst een vol jaar hebben gegolden alvorens een verzoek tot intrekking kan worden gedaan. 1.7 De verordening kent bepalingen over de wijze waarop de subsidie wordt voldaan.       De gemeente heft van de ondernemers in de BI-zone en keert de (netto-)opbrengst als subsidie uit aan de vereniging die de ondernemers voor dit doel in het leven hebben geroepen. De uitvoeringsovereenkomst, waarnaar de verordening verwijst, regelt de wijze waarop de subsidie wordt vertrekt. 2.1 Op grond van de Experimentenwet dient de uitvoeringsovereenkomst tussen de vereniging of stichting van de ondernemers en de gemeente aangegaan te worden.       In het kader van de uitvoering van de BIZ wordt tussen de vereniging die de ondernemers ter zake hebben opgericht en de gemeente een uitvoeringsovereenkomst gesloten waarin nadere afspraken worden gemaakt over de voorwaarden waaronder de BIZ wordt uitgevoerd. Uw raad wordt gevraagd ons college te machtigen (en daarbij tevens in het bijzonder de heer B. van Dijk, hoofd van de afdeling Economische Zaken van de Gemeente Utrecht) de uitvoeringovereenkomst met de Vereniging BIZ Kantorenpark Rijnsweerd aan te gaan en te ondertekenen en redactionele wijzigingen aan te brengen tot het moment waarop de thans voorliggende verordening door uw raad is vastgesteld en in werking is getreden. 
Kanttekeningen 1.1 Voor 1 januari 2010 moet de vereniging, de uitvoeringsovereenkomst én de biz-verordening een feit zijn.       De BI-zoneheffing kent als peilmoment 1 januari van een belastingjaar. Om de heffing in 2010 mogelijk te maken is het noodzakelijk dat in ieder geval vóór 1 januari 2010 de Vereniging BIZ Kantorenpark Rijnsweerd door de ondernemers is opgericht en tussen deze vereniging en het college de uitvoeringsovereenkomst is getekend. Tevens is het noodzakelijk dat de Verordening BI-zoneheffing, die thans aan voorligt, vóór deze datum door uw raad is vastgesteld. 1.2 Het betreft een nieuwe belastingmaatregel binnen een experimentenwet.       De BI-zoneheffing is een nieuwe belastingmaatregel die per 1 januari 2010 ingevoerd kan worden. De wet zelf en de wijze waarop deze wordt uitgevoerd, is daarmee nog niet onderwerp geweest van een rechterlijke toetsing. Dit houdt een risico in, wanneer de BI-zoneheffing de komende tijd onderwerp wordt van juridische procedures. Deze procedures kunnen aanleiding geven tot de inzekt van extra ambtelijke capaciteit. Dit geldt overigens niet alleen voor Utrecht, maar voor alle gemeenten die per 1 januari 2010 de BI-zoneheffing willen invoeren. 1.3 De woz als grondslag brengt onzekerheden in verband met flucterende waarden over de jaren.       De BIZ-bijdrage wordt berekend als een percentage van de Woz-waarde van de bijdrageplichtige bedrijven. De Woz-waarde wordt elk jaar opnieuw vastgesteld op de waarde in het economisch verkeer naar de waardepeildatum. Dit houdt in dat de woz-waarden de marktontwikkelingen volgen en daarmee over de jaren kunnen fluctueren, en daarmee ook de inkomsten uit de bestemmingsheffing. Tegen de beschikking waarin de Woz-waarde wordt vastgesteld is bovendien bezwaar en beroep voor de belastingrechter mogelijk. Ook hierdoor kunnen begrote Woz-waarden toch anders uitvallen. 
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